

目 录

卷首语

- 出版为全面建设小康社会服务

专论·特约稿

- 浅议社会主义编辑职业道德建设
- 西方政府审处书稿案例说明什么
- 编辑选择与主体客体矛盾统一规律

编辑学·编辑工作

- 编辑出版学的历史支柱
- 浅论编辑思想构成及其品质
- 英语文字规范的一些基本知识
- 掌握出版物文字出错的规律
- 论编辑系统的优化
- 试论图书的媒体属性

出版学·出版工作

- 克难攻坚治顽症 整合资源促发展
- 图书发行市场结构与市场行为分析
- 图书营销渠道的管理与整合
- 浅谈我国著作权的刑法保护
- 畅销书三大基石：潜质、理念、市场运作
- 出版企业文化的构建

数字技术·多媒体·网络出版

- 音像制品出版工作流程

书苑掇英

- 市场竞争与品牌图书
- 校对质疑涉及的几个基本问题
- 大气从标题开始
- 书刊用纸越白越好吗
- 《湖北旧影》的装帧设计
- “出版学子”奖获奖前后

编辑史·出版史

- 印刷术发明权的论争并未止息
- 辛亥革命前夕革命派报刊与保皇派报刊的两次大论战
- 熊希龄与《湘报》

编辑随笔

- 我任社长这一年
- 与读者交流
- 我的《中国图书年鉴》情结
- 让英语学习变得轻松容易

浅议社会主义编辑职业道德建设

刘 泉

第1共4页 >> [1页](#) [2页](#) [3页](#) [4页](#)

建设中国特色社会主义文化的一项要求是加强思想道德建设。江泽民同志在党的十六大报告中指出：“要建立与社会主义市场经济相适应、与社会主义法律规范相协调、与中华民族传统美德相承接的社会主义思想道德体系。”如何贯彻这个指示精神，如何按照党所规定的方针原则，加强社会主义编辑职业道德建设，是一个值得深入研究的重要课题。大家都在探讨。我写下个人的一些想法，借以参加讨论。

一、加强编辑职业道德建设是编辑队伍建设的迫切需要

为什么强调编辑职业道德建设？我想，至少有两层意思。其一，加强社会主义思想道德建设，促进依法治国与以德治国的紧密结合，是全国人民的共同任务。加强思想道德建设的内容之一是加强职业道德建设。这自然包括编辑职业道德建设。其二，编辑从事精神生产，又基本上是个人的劳动。这个特点决定，编辑活动的好坏主要靠编辑的自觉性。而编辑自觉性的高低，在很大程度上取决于编辑职业道德水平的高低。

不仅如此，编辑做的是思想文化工作。“思想文化和教育战线上的同志都应当是人类灵魂工程师”（《中共中央关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的决议》，以下简称《精神文明建设决议》）。这是党和人民对我们的热情鼓励和殷切期望。“人类灵魂工程师”是多么崇高的称号。“教育者必须先受教育”。

作为编辑，要在社会主义现代化建设中够得上“人类灵魂工程师”的称号，必须先努力提高自己的素养，其中重要的一项就是提高自己的社会主义编辑职业道德的水平。如果编辑职业道德水平低下甚至道德败坏，怎么配得上“人类灵魂工程师”这个崇高的称号呢？

编辑队伍建设的要求很多，德才兼备是基本的要求。德的内涵很丰富，职业道德是其中的一个重要方面。这就是说，加强编辑职业道德建设，是加强编辑队伍建设的一个重要内容。

目前编辑队伍的职业道德状况如何呢？不妨做一个大概的分析。

改革开放以来，编辑队伍有了很大的发展。许多老年、中年同志在经历十年浩劫之后，回到了编辑岗位，重新焕发青春；一批又一批青年同志朝气蓬勃地陆续加入编辑队伍。大家公认的图书出版的显著成绩，就是这支编辑队伍努力的成果。事实证明，我们的编辑队伍总体上是好的。经过拨乱反正、解放思想，在既抓社会主义市场经济体制的建立、又抓社会主义精神文明建设的新形势下，编辑职业道德出现了新的进展。社会上自立意识、竞争意识、效率意识、民主法制意识和开拓创新精神的增强，给编辑职业道德建设带来了积极的重大的影响。这些年来多次评选韬奋出版奖、伯乐奖、百佳出版工作者奖和中青年优秀编辑奖。所有获奖的编辑，包括老年、中年、青年，都不仅有突出的业绩，而且有很高的编辑职业道德水平。他们作为获奖者不是孤立的，而是广大的先进群体的代表。他们不仅代表了先进群体的工作业绩，还代表了当前编辑职业道德的主流。

- 汪家熔先生来信
- 黄秋耘其人其事

品书录

- 文化视角，学人情怀
- 《第三届全国出版科学研究优秀论文获奖论文集》评介
- 会计理论研究的创新成果

科研信息

- 湖北省第二届“出版学子”奖助学金颁奖大会在武大举行
- 湖北省新闻出版局资助武汉大学两项出版科研项目
- 第十二届闽浙赣鄂出版理论研讨会在武汉举行
- 湖北省编辑学会召开二届四次常务理事会议

◆ 各期杂志

- 2000: 第3期 第4期
- 2001: 第2期 第3期 第4期
- 2002: 第1期 第2期 第3期 第4期 增刊
- 2003: 第1期 第2期 第3期 第4期
- 2004: 第1期 第2期 第3期 第4期 第5期 第6期
- 2005: 第1期 第2期 第3期 第4期 第5期 第6期
- 2006: 第1期 第2期 第3期 第4期 第5期 第6期
- 2007: 第1期 第2期 第3期 第4期 第5期

与此同时，不能不看到有些编辑的职业道德滑坡的问题。在他们身上，拜金主义、个人主义日益滋长，甚至恶性膨胀。为了个人的私利，他们不知羞耻地利用编辑职务的权力和方便，侵犯国家的利益，侵犯单位的利益，侵犯作者的利益，侵犯读者的利益，侵犯同行的利益，等等。他们不负责任，胡乱出书；内外勾结，买卖书号；弄虚作假，阳奉阴违；敲诈勒索，贪污受贿；花样繁多，为所欲为。有的编辑甚至道德沦丧，到了违法乱纪的程度。他们的行为是一种行业不正之风，违反了编辑职业道德，败坏了编辑职业的名声，招致了正直的编辑和广大公众的批评指责。他们的行为损害了出版事业，也损害了社会主义事业。我们不能不高度重视这些问题，并且采取措施努力加以解决。《精神文明建设决议》在讲到全面加强社会主义道德建设时指出：“当前要以加强职业道德建设、纠正行业不正之风为重点。”这是有很强的针对性的。

扶正祛邪，迫在眉睫。在建设中国特色社会主义出版事业的历史进程中，编辑队伍的建设特别是编辑人才的培养，迫切需要加强社会主义编辑职业道德的建设。

但是，社会主义编辑职业道德的完善以及为广大编辑普遍接受，将是一个长期的复杂的过程，不可能一蹴而就。这不仅由于旧道德到新道德的变化从来是渐进的，更“由于向社会主义市场经济体制转变引起经济和社会生活的许多重大变动，而体制、法律、政策、管理的完善需要一个较长的过程；由于社会主义在世界范围内出现严重曲折，而发达资本主义国家经济、科技占优势的压力和西方意识形态的渗透将长期存在；还由于封建社会、半殖民地半封建社会遗留的腐朽思想和小生产习惯势力仍有相当影响”（《精神文明建设决议》），这些情况决定了社会主义精神文明建设的长期性、复杂性，从而决定了社会主义编辑职业道德建设的长期性、复杂性。对此我们要有足够的思想准备，并且决心在复杂的环境里把社会主义编辑职业道德建设长期坚持下去。

二、编辑职业道德是普遍道德规范与编辑职业特征的结合

党的十六大报告指出，社会主义思想道德建设要求“弘扬爱国主义精神，以为人民服务为核心、以集体主义为原则、以诚实守信为重点”。这是覆盖全局的。每个社会都有自己的道德，也就是人们共同的行为标准和规范。道德属于社会意识形态，其内容决定于一定的社会经济基础，反过来道德为一定的社会经济基础服务。这个道理是普遍的，对编辑职业道德建设也是适用的。整个公民道德建设包括社会公德、职业道德、家庭美德建设。社会主义思想道德是根本，职业道德是分支。编辑职业道德又是职业道德的分支。抓好公民道德建设是抓好编辑职业道德建设的前提。一个编辑，首先要遵循公民道德建设的普遍要求，其次还要遵循编辑职业道德建设的特殊要求。不能设想，一个在公民道德建设的普遍要求上有失水准的编辑，能够在编辑职业道德建设上是合格的编辑。因此，在抓编辑职业道德建设的时候，必须强调只有首先成为有道德的公民，才能成为有编辑职业道德的编辑。

编辑职业道德是一种道德规范。它同上层建筑的其他范畴既有联系又有区别。现在常见把方针政策、行政规定、组织纪律、工作制度等方面的要求都纳入编辑职业道德的范围内。我觉得好像不太适宜。这些方面的要求都跟编辑职业道德建设有密切关系，价值取向是一致的。落实这些要求有助于编辑职业道德建设，应当予以高度重视。但是，与这些方面的要求比较，编辑职业道德毕竟属于不同的范畴，具有不同的性质。把这些方面的要求都纳入编辑职业道德的范围内，将使编辑职业道德的要求泛化。编辑职业道德泛化的结果，不是加强而是冲淡了编辑职业道德特有的要求，也冲淡了其他方面应有的要求，使几个方面该做的工作都不能到位。因此，在抓编辑职业道德建设的时候，要注意避免编辑职业道德的泛化。（ID:360）